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PERSONALRATS-INFO NO 1/2016 

Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen, 
 
wir haben uns entschlossen das erste PR-Info des Jahres bereits im Feburar fertigzu-
stellen, da in den nächsten Wochen zahlreiche wichtige und interessante Termine 
anstehen auf die wir aufmerksam machen möchten. 
 
In der Dezemberausgabe hatten wir bereits auf die anstehenden Gesetzesnovellie-
rungen für das Niedersächsische Personalvertretungsgesetz, das Wissenschaftszeit-
vertragsgesetz und das Niedersächsische Hochschulgesetz hingewiesen. Alle drei 
Novellen sind in der Zwischenzeit in Kraft getreten. Auch wenn aus unserer Sicht 
nicht alle Änderungen weitreichend genug sind, um beispielsweise die überhand-
nehmende Befristungspraxis deutlich einzuschränken, bringen sie einige Verände-
rungen. Da insbesondere die wissenschaftlichen Mitarbeiter_innen davon betroffen 
sind, wird am 02.03.16 eine Teilpersonalversammlung einberufen. 
Auf der später im Jahr stattfindenden allgemeinen Personalversammlung wird uns 
das Thema aber auch noch beschäftigen und wir werden über Regelungen informie-
ren, die alle Beschäftigungsgruppen betreffen. 
 
Die Mitarbeiter_innenbefragung ist mittelerweile abgeschlossen und wir sind ge-
spannt auf die Ergebnisse. Für Anfang Mai ist eine Informationsveranstaltung ge-
plant, um der Hochschulöffentlichkeit die Ergebnisse vorzustellen. Wir möchten an 
dieser Stelle allen Kolleg_innen danken, die an der Befragung teilgenommen haben! 
 
Im April finden turnusgemäß die Personalratswahlen statt. Wir konnten bereits neue, 
interessierte Kollegen_innen gewinnen sich aufstellen zu lassen, aber hier gilt: „es 
können nie genug sein“. Wir bemühen uns aus den unterschiedlichen Bereichen 
unserer Universität Mitglieder zu finden, um alle Bereiche in unsere Arbeit zu integ-
rieren. Dazu sind wir natürlich auch auf eure Bereitschaft angewiesen, bei uns mit-
zumachen. Von der Uni Göttingen haben wir nachfolgenden Aufruf übernommen, der 
auf die unterschiedlichen Aspekte der Personalratsarbeit hinweist. 
 
 

wünscht Ihnen/Euch 

Ihr/Euer Personalrat 
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In eigener Sache - Stellenausschreibung 
  

 
An der Leuphana Universität Lüneburg im Bereich Personalrat ist zum 01.05.2016 eine Stelle als  

Personalratsmitglied (m/w) 
 

zu besetzen. 
Die Stelle ist aufgrund der gesetzlich bedingten Wahlperiode zunächst auf vier Jahre befristet, eine Verlängerung durch Wieder-
wahl ist durchaus möglich. 
 
Ihr Aufgabengebiet: 
 

 Beratung der Beschäftigten zu unterschiedlichsten Fragen 
 Gespräche mit Kolleginnen und Kollegen, Vorgesetzten und Hochschulleitung 
 Mitarbeit bei mitbestimmungspflichtigen Maßnahmen und Regelungen 
 Überwachung der Einhaltung von Gesetzen, Verordnungen und Tarifverträgen 

 
 
Ihr Profil: 
 

   Zuverlässigkeit und Belastbarkeit 
   Gute Kommunikationsfähigkeit und kritisches Bewusstsein 
   Aufgeschlossenheit und Überzeugungskraft 
   Teamfähigkeit und Verantwortungsbewusstsein 
   Bereitschaft zur Weiterentwicklung und Weiterbildung 

 
 
Wir bieten Ihnen spannende Aufgaben und ein Team unterschiedlichster Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Wenn es Sie reizt, in 
dieser Funktion das Arbeitsumfeld der Leuphana Universität mit zu gestalten, freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Meldung.
 
Die Tätigkeit im Personalrat ist ein Ehrenamt, für das Sie im notwendigen Umfang von Ihrer Arbeit freigestellt werden. Es ist 
gesetzlich sichergestellt, dass Ihnen bei dieser Tätigkeit keine finanziellen Vor- oder Nachteile entstehen. 
Eine Gewerkschaftsmitgliedschaft kann förderlich sein, ist aber nicht Voraussetzung.  
 
Für weitere Auskünfte stehen Ihnen die Mitglieder des Personalrates gern zur Verfügung. Melden Sie sich, wir freuen uns über 
tatkräftige Unterstützung! 
 
 
Kontakt       nähere Informationen zu Arbeitsinhalten 
 
Leuphana Universität Lüneburg    Leuphana Universität Lüneburg 
Wahlvorstand      Personalrat 
Uwe Mylatz (Vorsitzender)       
Scharnhorststraße 1, CB.137     Scharnhorststraße 1, C10.02 
21335 Lüneburg      21335 Lüneburg 
mylatz@leuphana.de   personalrat@leuphana.de
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Teilpersonalversammlung der wissen-
schaftlichen Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter, wissenschaftlichen Hilfskräfte und 
Lehrkräfte für besondere Aufgaben 
Am Mittwoch, den 03.02.2016 um 11 Uhr, C14.027 laden der 
Personalrat und der Rat der wissenschaftlichen Mitarbei-
ter_innen zu einer Teilpersonalversammlung ein. 
Wir möchten über die zum 01.01.2016 in Kraft getretene No-
vellierung des Personalvertretungsrechts, ihre Folgen und 
Bedeutung informieren. Die dort verankerte Beteiligung der 
wissenschaftlichen Mitarbeiter_innen ermächtigt den Perso-
nalrat, bei Fragen der Einstellung, Befristung, Verlängerung 
und Kündigung von Arbeitsverträgen mitzuwirken. 
Die Versammlung dient auch der Information über die im April 
anstehenden Personalratswahlen. 
Weiter wird es einen kurzen Einblick in die Änderungen zum 
Wissenschaftszeitvertragsgesetz geben, die zum 01.03.2016 
in Kraft treten. 
Da beide Gesetze unmittelbaren Einfluss auf die Beschäfti-
gungsbedingungen der wissenschaftlichen Mitarbeiter_innen 
und auch der wissenschaftlichen Hilfskräfte nehmen, haben 
sich der Personalrat und der Vorstand des WiMi-Rates zu 
dieser gemeinsamen Veranstaltung entschlossen und freuen 
sich auf zahlreiche Teilnehmer_innen. 
 

Weiterbildungskommission 
Mit der Neuwahl des Personalrates steht auch die Neuwahl 
von 3 Vertreter_innen in der Weiterbildungskommission an.  
Wir bitten alle Mitarbeiter_innen darum, Wahlvorschläge 
(auch eigene) einzureichen. Der Wahlvorschlag muss die 
Erklärung enthalten, dass die Bewerber_innen mit der Kandi-
datur einverstanden sind und für den Fall der Wahl diese 
annehmen wollen. Die Wahlvorschläge müssen bis zum 
08.04.2016 bei Uwe Mylatz oder Irmhild Brüggen eingegangen 
sein. Die Wahl findet mit der Personalratswahl statt. 
(Text: Uwe Mylatz) 
 

„Mit Schirm, Charme und Methode –   
Arbeitsplatz Hochschulbüro“ 
Die o.g. Wanderausstellung ist vom 04.03.2016 bis 
24.03.2016 im Foyer der Zentralbibliothek zu sehen. 
Das Funktionieren des wissenschaftlichen Geschäftsbetriebes 
der Leuphana Universität ist ohne die Tätigkeiten der Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter in den Sekretariaten und der 
Verwaltung undenkbar. Aus den Schreibkräften von einst 
wurden Expert_innen des Verwaltungsapparates. 
Die Arbeit im Hochschulsekretariat hat sich in den vergange-
nen 20-30 Jahren erheblich geändert. Die Sekretariatsaufga-
ben in einer modernen, leistungsstarken Hochschule sind 
vielfältiger geworden, es gibt gestiegene berufliche Anforde-
rungen und die Arbeitsverdichtung hat zugenommen.  
Einen umfassenden Einblick in diese komplexe Arbeitswelt der 
Hochschulsekretariate bietet die Ausstellung „Mit Schirm, 
Charme und Methode – Arbeitsplatz Hochschulbüro“, die von 
der Leibniz-Universität Hannover erstellt wurde. Gezeigt wer-
den 15 großformatige Schautafeln, die über Arbeitsinhalte, 

Geschichte, Wertschätzung/Anerkennung und Bezahlung sowie 
die Perspektiven der Büroarbeit informieren. 
 
Ausstellungseröffnung 08.03.2016, 11.00 Uhr - Hörsaal 5 

 Begrüßung durch die Gleichstellungsbeauftragte 
Dr. Kathrin van Riesen 
 Vortrag „Nur Tippse oder doch Büromanagerin?“ 
Gabriele Hillebrand-Knopff, Bundessprecherin der 
Kommission „Mitarbeiterinnen in Technik und Verwal-
tung“ der Bundeskonferenz der Hochschulgleichstel-
lungsbeauftragten (BuKoF) von 1997 bis 2015 
 Vorstellung der Hochschulsekretärinnen-Initiative 
an der Leuphana, Gabriele Füllgrabe, Mitglied im   
Personalrat 
 Ausstellungsrundgang 

Begleitender Vortrag 17.03.2016, 13.00 Uhr - Hörsaal 3 
 Begrüßung durch die Gleichstellungsbeauftragte 
Dr. Kathrin van Riesen 
 Begrüßung durch den Vizepräsidenten  
Prof. Dr. Markus Reihlen 
 Vortrag „Hoch geschätzt - gering vergütet ? - Ent-
geltgleichheit in Hochschulbüros"  
Dr. Andrea Jochmann-Döll, GEFA (Gender, Entgelt, 
Führung, Arbeit) Forschung und Beratung 

Die Ausstellung wird unterstützt vom Kulturbüro des Studen-
tenwerkes OstNiedersachsen und vom Personalrat der 
Leuphana Universität.Informationen erhalten Sie im Gleich-
stellungsbüro der Leuphana Universität Telefon: 677-1061 
oder mailto:gleichstellung@uni.leuphana.de 
 

 Wussten Sie schon, 
 Ab 01.03.2016 gibt es noch einmal eine kleine Ge-

halterhöhung aus der letzten Tarifrunde, die Gehäl-
ter steigen um 2,3 Prozent, mindestens jedoch um 
75€. 

 
 Der Sanitätsraum C4.212 kann außerhalb der 

Sprechzeiten der Betriebsärztin bzw. –psychologin 
von Kollegen_innen als Ruheraum genutz werden. 

 

 Save the date  
Letzter Termin zur Einreichung von Wahlvorschlägen ist der 
15.03.2016. 
Die Personalratswahlen finden am 12.04.2016 statt!  

 
Jede Stimme zählt!  

 


